

НАЧАЛО ВСЕХ ЗЕМНЫХ ПРОФЕССИЙ — УЧИТЕЛЯ

Впервые 3 октября — в первое воскресенье октября весь советский народ торжественно отметил праздник — день учителя. Теперь прекрасной традицией положено начало. Учитель имеет свой личный праздник — день, в который все мы, сегодняшние мальчики и девочки, юноши и девушки, нынешние мамы и папы, бабушки и дедушки, имеем возможность поблагодарить и высказать слова любви, признательности, уважения.

Изо дня в день, из года в год учителя заняты незримым, но таким нужным и ответственным делом: они учат, советуют, помогают, направляют, проверяют, пробуют, решают, радуются, огорчаются...

Желаем вам, дорогим друзьям каждой семьи, доброго здоровья, больших удач, светлых и радостных будней!

След в жизни...

День учителя поистине всенародным как символ признательности, любви и уважения народа к учителю и к труду которого связан успех и развитие в жизни миллионов наших ребят, будущих хозяев земли.

Трепетно, зажав дыхание, респует маленький человек, который в порядке Ученого совета ОИЯИ рассмотрел информацию о работе группы В. П. З. Г. Швидкая, А. И. Тихонова, Ю. П. Попова и С. Язвицкого о ходе научно-исследовательских работ в группе и о планах на IV квартал 1965 года и на 1966 год.

В нашей школе трудится большой коллектив учителей. Среди них — замечательная женщина, Д. А. Глазкова, которая в течение ряда лет является руководителем группы. Она успешно трудится в научных лабораториях Института, на станциях и в учреждениях нашего родного города, в различных областях нашей необъятной страны.

И разве не можем мы гордиться теми, кто, хотя бы тем, что наши дети, наши ученики доверчиво вручают нам судьбы уже своих детей? Мы трудимся, приехав в этот город, идут прежде всего в школу, чтобы получить знания, чтобы стать такими же, как вы, уважаемые родители, и наши радости, и наши огорчения. А то, что уважаемые родители, Иваны Петровичи и Елена Ивановны для нас остаются самыми дорогими людьми, да Ленами и Ванями и делаются нашими радостями, дорожат советом!

Ведь и такой ответственный шаг в жизни, как выбор дальнейшего пути, в значительной степени зависит от учителя. Выпускники нашей школы и в этом году, и в новом успешно сдавая экзамены в вузы, своей радостью делятся с нами. Мы рады, что наши дети, наши ученики, наши ребята были радостью учителя, что все коллектива, и какими же счастливым должно быть сердце учителя, чтобы его хватило на всех учеников!

Как мастер гордится результатом труда рук своих, так и учитель любит своих питомцев. Мы стараемся вылить из них характер, мы стараемся сделать их цельными, красивыми, вооруженными знаниями. И если это не удается, то приносит огорчения. Тогда учитель ищет, учится, постигает. Ищет свой путь больше, результативнее, становится более осознанным. Это же, в свою очередь, является зарядом бодрости и душевной лодости, что так ценно в профессии учителя. И сознание того, что ты нужен людям, что твой светлый след в жизни, великое счастье в нашей трудной должности.

В. РЕВИЦКАЯ
завуч. школы № 4

Труд наш тем и хорош, что велик

РАИСА Александровна Смирнова. Кто из малышей-школьников не знает этой внимательной учительницы? Кто из пионеров городского пионерского лагеря не помнит строгую, заботливую воспитательницу?

35 лет отдаст эта скромная, трудолюбивая женщина свою любовь и знания детям. Трудно складываются первые буквы в слоги, а слоги в слова. Трудно писать первую палочку, крючок. Этому учит первоклассников Раиса Александровна. Уроки Раисы Александровны проходят живо, интересно, каждый по-новому. Ее выпускники отличаются особой организованностью, трудолюбием, высоким качеством знаний, способностью думать и мыслить самостоятельно.

И всем, что она знает и умеет, она охотно делится со своими товарищами по работе. Она вовремя и тактично побеседует с родителями, посоветует, поможет.

Высокая требовательность к себе заставляет Раису Александровну, даже при таком многолетнем опыте, относиться к каждому своему уроку, как к первому.

Активность Раисы Александровны в общественной жизни школы, нашего города — качество настоящего народного учителя. Она избиралась депутатом в местные Советы, была секретарем партийной организации школы, председателем местного комитета. В каждую предвыборную кампанию Раиса Александровна — активный агитатор.

ТРУДНО найти еще профессию, которая требует так много сил, ума, души и времени, как профессия учителя.

32 года работает преподавателем русского языка и литературы Анна Владимировна Хорькова. Это учитель-энтузиаст, не жалеющий своего времени, не оставляющий времени для себя. Умелый педагог и хороший воспитатель, Анна Владимировна даже в трудных классах создает прочный и дружный детский коллектив. Индивидуальная работа с каждым учеником на уроке и вне урока, прекрасное знание своего предмета и умение живо рассказать способствовать прочным, глубоким знаниям учеников по русскому языку и литературе.

От того, чему и как научились ученики в начальных классах, зависит их дальнейшая учеба.

Ученики Татьяны Васильевны Быстровой в старших классах отличаются исключительно прочными знаниями, организованностью, трудолюбием, активностью. Она строит свои уроки на уровне требований сегодняшнего дня. Уроки проходят увлекательно.

Много помогает она родителям своих озорных и трудных учеников, потому что заботы, огорчения, волнения родителей — это и ее заботы, огорчения, волнения. И в любую работу, какую бы она не выполняла, Татьяна Васильевна вкладывает всю свою душу, всю щедрость сердца — и в работу пионервожатого пионерского лагеря, и в работу агитатора, члена ОМК, в работу секретаря парторганизации и председателя месткома.

Она заслужила большой авторитет и уважение среди своих товарищей по работе, среди родителей и общественности города.

С КАЖДЫМ годом в нашем городе растет число учителей, работающих без второгодников. К таким относится и Зоя Никитична Анцупова. Ее класс в течение трех лет дает стопроцентную успеваемость.

Это очень добросовестный, творчески работающий педагог. Она много внимания уделяет развитию творческих способностей учащихся, их устной и письменной речи, логическому мышлению. Большинство ее учеников имеют только хорошие и отличные оценки. 22 года отдает Зоя Никитична благородному делу воспитания и обучения наших юных граждан.

ЮНЫЕ натуралисты нашей школы ежегодно принимают участие в общегородской выставке «Друзья природы» и неоднократно занимали призовые места. Это — благодаря большой работе Любови Спиридоновны Трехалиной. Уже в течение нескольких лет Любовь Спиридоновна руководит юннатским кружком. Члены юннатского кружка ежегодно участвуют в городских и областных биологических олимпиадах. В 1964 году ученица 6 класса Лена Беляева заняла первое место в областной биологической олимпиаде.

Члены юннатского кружка изготовили большое количество наглядных пособий, которые экспонировались на школьном празднике «За честь школы» и привлекли внимание всех гостей.

Любовь Спиридоновна — член городского общества «Друзья природы». С помощью учеников она проводит большую работу по озеленению нашего города. Под ее руководством проводятся опыты с применением микрорезультатов с целью изучения их влияния на рост и развитие растений. Любовь Спиридоновна организовала посадку двух пришкольных участков, один из которых является плодоносящим садом. На августовском совещании учителей уроки Любови Спиридоновны Трехалиной ставились в пример, как творческие уроки, с разнообразными формами и методами.

17 ЛЕТ работает в школе преподавателем английского языка Семен Иосифович Горбаткин. Это прекрасный педагог, влюбленный в свой предмет и в ребят. Требовательный и строгий, Семен Иосифович добивается твердых знаний учащихся. Многие из них успешно продолжают обучение в 9 классе по специальности английского языка.

Семен Иосифович не только знающий, хороший учитель, но и умелый, чуткий воспитатель. Класс, в котором Семен Иосифович работал классным руководителем, на протяжении четырех лет (с 5 по 8) один из лучших классов школы и по успеваемости, и по дисциплине, и по участию в общественной работе.

Семен Иосифович старается разнообразить уроки, привлекает учащихся к глубокому изучению английского языка и проведением встреч в Клубе веселых и находчивых на английском языке.

И этими встречами Семен Иосифович не только пытается занять свободное время ребят. Школьники уносят после таких встреч и хорошее настроение, и новые знания о вещах, вчера еще для них неизвестных. А сейчас в школе организуется Клуб любителей английского языка.

УВЛЕКАТЕЛЬНО строят свои уроки русского языка и литературы Лия Прокофьевна Иванова. Ее уроки воспитывают у ребят настоящую любовь к прекрасному, к лучшим образцам художественной литературы, учат их самостоятельно анализировать произведения. У нее ребята узнают прелесть и силу «великого и могучего русского языка».

Лия Прокофьевна — квалифицированный учитель. Она тщательно готовится к каждому уроку, умело дифференцирует занятия с учащимися в зависимости от их подготовленности на уроке и вне урока. Отсюда глубокие и прочные знания учащихся. Классы, в которых работала Лия Прокофьевна в прошедшем учебном году — 10, 9 и 5, окончили год со стопроцентной успеваемостью. Многие учащиеся имеют хорошие и отличные оценки. Комсомольская группа 10 класса, классным руководителем которого является Лия Прокофьевна, заняла в прошлом году первое место не только в школе, но и в городе. Все комсомольцы здесь имеют поручения. В классе работает лекторий. Ее воспитанники часто выступали с беседами перед учениками 5—7 классов.

В анкетах-опросах, которые провел комитет комсомола в этом году, почти все выступают за Устный журнал, за вечера общешкольные и веселые встречи в КВН. В этом — большой труд и выдумка Лии Прокофьевны Ивановой. Ее одиннадцатиклассники кончают в этом году школу. Они уйдут в большую жизнь, помня о своем наставнике и большом друге — Лии Прокофьевне.

О МНОГИХ можно рассказать, судьба и работа каждого из большого коллектива преподавателей в чем-то показательна, единственна в своем роде.

Кончатся уроки, и ребята принимают в группе продленного дня Екатерина Михайловна Романова. Она уже в течение двух лет работает воспитателем в группе для 5—6 классов. Спокойная, выдержанная, Екатерина Михайловна умеет просто и доступно объяснить все самое непонятное для ребят. Благодаря ей большинство неуспевавших ребят из группы продленного дня стали успевающими. Екатерина Михайловна всегда поддерживает тесный контакт с учителями-предметниками и с родителями. Много значит в группе продленного дня не только организация и выполнение заданий, но и правильный досуг детей.

Екатерина Михайловна в каждом умеет подметить особенности его характера, вовремя предложить интересное занятие. Большим вниманием уделяет Екатерина Михайловна общему развитию учащихся, укреплению их физического состояния. Все свободное время ребята бьются на свежем воздухе, играют в подвижные игры.

СЕМИЛЕТНИМИ малышами встречается своих девочек и мальчишек Валентина Федоровна Петрова. И вот уже три года она ведет экспериментальный класс, ведет своих ребят только вперед, открывая перед ними новые дороги в большой мир знаний. Она на каждом уроке умело работает над развитием логического мышления учащихся, культуры речи, красочности языка, знакомит их с новинками науки и техники. На уроках использует Валентина Федоровна самые различные журналы, начиная от «Юного натуралиста», до журнала «Наука и жизнь». В сочинениях ее третьеклассников успешно используются примеры из произведений классической литературы. Творческие сочинения ребят отличаются острой наблюдательностью, образными сравнениями и свежими образами. Все три года класс успевает полностью.

КНИГА... Много светлых, радостных и незабываемых минут связано у каждого из нас с ней. А в нашей школе с книгой неразрывно связано имя Нины Михайловны Тришкиной, библиотекаря.

Нина Михайловна — неизменный помощник всего педагогического коллектива в классной и внеклассной работе, советчик в чтении всех школьников. Она руководит внеклассным чтением учащихся. При библиотеке работает большой актив из ребят, которые принимают участие в выдаче книг, в их систематическом ремонте. Переплетный кружок под руководством Нины Михайловны ежегодно своими силами осуществляет ремонт книг. Не раз учащиеся по инициативе Нины Михайловны оказывали помощь в распродаже книг книжному магазину и почтовому отделению связи. Нина Михайловна проводит систематические обзоры новинок художественной литературы, помогает в подготовке и проведении школьных литературных вечеров, читательских конференций, Недели детской книги. Нина Михайловна организует выставки художественной литературы, связанные с какой-нибудь датой, выпускает фотомонтажи, специальные выпуски газет, оформляет календарь знаменательных дат.

Все эти люди разные, но в одном похожие: им доверено обучение и воспитание подрастающего поколения — будущего нашей страны. Изо дня в день они несут свои знания детям, формируют, их взгляды и убеждения, готовят их к творческому, социальному труду, к активному участию в строительстве коммунизма.

З. ГОЛОВА и Т. ИВАНОВА,
заведующие учебной частью
школы № 4.

Больших успехов вам!

Одиннадцать лет воспитывают и учат нашего сына учителя школы № 8. Мы горячо благодарим их в этот большой праздничный день за их труд, самоотверженный, большой и почетный. Дорогие Мария Григорьевна Попова, Галина Васильевна Мухоморова, Екатерина Петровна Мамаева, Нина Петровна Глазкова, Валентина Александровна Глазкова, Валентина Михайловна Глазкова, примите наши поздравления и нашу родительскую благодарность. От всего сердца желаем вам здоровья и успехов в почетной работе.

Ф. и А. ФИЛИМОНОВ

КОРОТКО

23 сентября состоялось заседание научно-технического совета школы, который в порядке подготовки к ноябрьской сессии Ученого совета ОИЯИ рассмотрел информацию о работе группы В. П. З. Г. Швидкая, А. И. Тихонова, Ю. П. Попова и С. Язвицкого о ходе научно-исследовательских работ в группе и о планах на IV квартал 1965 года и на 1966 год.

НТС одобрил представленные материалы и выделил в качестве одного из важнейших направлений работ ЛНФ на ближайшее время исследования с поляризованными нейтронами на поляризованных мишенях. В связи с этим было решено усилить группу, руководимую тов. Алфименко, специалистами. Серьезное внимание было уделено созданию нового нейтронного детектора, предназначенного для работ на радиозондированном канале.

А. ГОВОРОВ.

☆☆☆

Партбюро на своем заседании

17 сентября в Дубну пригласила большая группа сотрудников Польского посольства в Москве.

Были приняты директивные указания ОИЯИ, познакомились с лабораториями, беседовали с польскими научными сотрудниками, работавшими в Дубне.

Предлагаемый сегодня снимок сделан несколькими днями ранее, когда Чрезвычайный и полномочный Посол ПНР в Москве Эдмунд Пшулковский встретился с ОИЯИ и беседовал с нашими учеными. На снимке Эдмунд ПШУЛКОВСКИ (слева) беседует с директором ЛНФ М. ФРАНКОМ.

☆☆☆☆

Горы Девять

Перед походом всегда неопределенно. Куда идти? Один тянет на охоту — за чудовищем в пещере, другой уговаривает «пойдем шаровую молнию, третий романтику «в гробу выстанет и т. д. Так было и у нас. На этот раз разговоры уже не велись, время, принимаем окончательное решение: в горы, на «пика Тяпкина» — мирский, но не сложный (Теберда — Дом-Трудной должности).

Заваня билеты, и попробуй даже если над тобой висит молния, умный гору обойдет! Мы с мальчишкой закончили походы, мы снисходительно прощаемся с кем-то, потому что не видели гор, они не видели солнца в горах (правда, не видели), потому что у нас были стертые ноги и дикое замечание, дикое, а не дождя, потому что они не слышали горных речек и, наконец, нашего горохового супа!

АНФ

КОРОТКО О ВАЖНОМ

23 сентября состоялось заседание научно-технического совета АНФ, который в порядке подготовки к ноябрьской сессии Ученого совета ОИЯИ рассмотрел информацию руководителей групп В. П. Алфименкова, Ю. П. Попова и С. Язвицкого о ходе научно-исследовательских работ в группе и о планах на IV квартал 1965 года и на 1966 год.

НТС одобрил представленные материалы и выделил в качестве приоритетных из важнейших направлений работ ЛНФ на ближайшее будущее исследования с поляризованными нейтронами на поляризованных мишенях. В связи с этим было решено усилить группу руководимую тов. Алфименковым, специалистами. Серьезное внимание было уделено созданию нового нейтронного детектора, предназначенного для работ на ускорительном канале.

Партбюро на своем заседании рассмотрело вопросы о подготовке к новому учебному году в системе партийной учебы. Организована начальная политическая школа, в которой будут заниматься 5 человек, школа основ марксизма-ленинизма, в ней будут заниматься 18 человек. 12 человек будут учиться самостоятельно, и 40 человек — в философском семинаре.

Партбюро утвердило пропагандистами И. М. Франка, Ф. Л. Шапиро, В. Н. Замрий, Б. Е. Лоцилова, В. В. Голикова и А. Б. Попова.

На этом же партийном бюро кандидатами в члены партии приняты научные сотрудники лаборатории Ю. И. Фенин и Ю. В. Рябов.

Обсуждался также вопрос о шефской работе в школе № 9. За каждым отделом закреплены 1—2 класса и кружки внеклассного обучения, («Компас», математический, радиотехнический).

А. ГОВОРОВ.

ШЕСТЬ ДНЕЙ НА СИМПОЗИУМЕ

Международным агентством по атомной энергии летом этого года был организован симпозиум по физическим исследованиям, проводимым с помощью нейтронов от импульсных источников. Симпозиум проходил в Центре по ядерным исследованиям Федеративной республики Германии, расположенном в 12 километрах от города Карлсруэ, в красивой лесистой местности.

Ядерный центр начал функционировать в 1958 году и в настоящее время довольно бурно развивается. В составе центра 17 институтов, лабораторий и отделов физического, химического, биологического и технического профилей. Общее число работающих в центре в настоящее время достигло трех тысяч человек, причем около четверти этого количества составляют научные сотрудники.

Центр богат оснащен и продолжает оснащаться современным экспериментальным оборудованием, установками и специализированными помещениями для проведения научных исследований по физике реакторов, ядерной физике, радиохимии, радиобиологии, дозиметрии и т. д. Из крупных физических установок центра можно отметить: реактор ФР-2 мощностью 12 мвт, на котором ведутся исследования по физике твердого тела, ядерной физике; циклотрон, ускоряющий дейтроны до 55 Мэв; ускоритель Ван-Граафа на 3 Мэв и 2 Мэв (последний принадлежит Институту радиобиологии).

Кроме того, полным ходом ведется строительство многоцелевого исследовательского реактора с общей мощностью 200 мвт и электрической мощностью 50 мвт (строит фирма «Сименс») и Европейского института трансураниевых элементов (в содружестве с Евратомом). При центре имеется специальная ядерно-инженерная школа для молодых научных сотрудников и инженеров, в кото-

рой читаются курсы по ядерной и реакторной физике, энергетике, применению изотопов и т. д., демонстрируются новейшее ядерно-физическое оборудование, электронная и вычислительная техника.

За три часа, которые нам удалось выкроить между заседаниями симпозиума, мы не могли осмотреть многие лаборатории центра. Все же можно отметить высокую культуру проведения экспериментов, стремление ставить такие работы, которые позволяют наилучшим способом использовать имеющуюся экспериментальную технику.

Отношение немецких ученых к членам советской делегации было доброжелательным. Нам показывали интересовавшие нас установки, подробно отвечали на вопросы, подарили вышедшие в ФРГ новые книги по нейтронной физике и автоматизации экспериментов.

Помимо Карлсруэ мы побывали в Баден-Бадене и Штутгарте. Такие экскурсии занимали сравнительно мало времени благодаря хорошему дорогам с односторонним движением, без перекрестков и переходов — автобанам. При скорости в 140—150 км, с которой шел наш «мерседес», ему несколько раз приходилось уступать дорогу обгоняющим машинам.

Теперь немного о симпозиуме. В нем приняло участие более двухсот ученых-физиков из 23 стран. Около 90 докладов, представленных на симпозиум, было посвящено экспериментальному и теоретическому изучению поведения быстрых и тепловых нейтронов как в различных веществах, так и в системах, в которых возможно разделение нейтронов за счет деления атомных ядер. Делегация Советского Союза состояла из трех человек, которые сделали 7 докладов на специальном заседании симпозиума.

Ряд докладов был посвящен экспериментальному исследованию приближения нейтронов к тепловому равновесию с атомами среды. Экспериментальные работы такого рода довольно сложны.

Развитие подобных исследований стало возможным в связи с дальнейшим совершенствованием экспериментальной техники. В частности, использование последних достижений метода времени пролета (мощные импульсные ускорители, миллимикросекундная электроника и т. д.). Следует отметить, что метод импульсных источников нейтронов, стал основным инструментом при изучении различных типов подкритических и критических систем на тепловых нейтронах.

На одном из заседаний симпозиума обсуждались импульсные реакторы на быстрых нейтронах. Такие реакторы имеются пока только в СССР и США. В США в основном развивалось строительство неперерывных быстрых реакторов типа Годива. Эти реакторы представляют собой объем делящегося вещества, находящийся в подкритическом режиме. Сквозь специальное отверстие в этом объеме время от времени пневматически «протрещивается» второй кусок делящегося вещества. В момент сближения кусков происходит цепная реакция деления ядер, затухающая после пролета «пули». Последний восьмой вариант этой серии Суперкукла сможет давать две-три вспышки в сутки и 2.10¹⁶ делений на вспышку. Интересный доклад представлен Евратомом о проекте периодического импульсного реактора Сора с мощностью 1 мегаватт, прототипом которого является работающий в Дубне ИБР, но в отличие от ИБР мощность в реакторе Сора предполагается создавать с помощью вращающегося отражателя нейтронов.

Ряд докладов на симпозиуме вызвал оживленную дискуссию. В частности, с интересом была встречена работа А. Степанова (ФИА) о новом подходе к решению задач о поведении нейтронов в неоднородных средах. Многие ученые как на заседании, так и в кулуарах интересовались работами, выполняемыми на единственном в своем роде дубненском ИБРе, и конструкцией самого реактора.

Ю. ПОПОВ.

Школа физиков в Телави

Телави—центр солнечной Кахети, привольно раскинувшейся в широкой Алданской долине.

В августе Телави собрал 120 физиков из 12 стран на первую летнюю школу физиков по структуре сложных ядер, организованную ОИЯИ и Тбилиским государственным университетом. Это был первый опыт проведения столь представительных международных школ по физике ядра. Школа отличается от конференций большей продолжительностью и поэтому позволяет более обстоятельно и систематически рассмотреть поставленные вопросы. Кроме того, это, пожалуй, наиболее благоприятная форма установления широких контактов между физиками разных стран, работающими над близкими вопросами ядерной физики.

Система лекций и семинаров позволила совместить широкие обзоры по наиболее актуальным вопросам физики сложных ядер с более углубленным рассмотрением отдельных наиболее интересных проблем. Для чтения лекций были приглашены видные советские и зарубежные ученые. Среди них — Н. Н. Боголюбов (СССР), Д. Брикн (Англия), Б. С. Джелелепов, А. Б. Мигдал (СССР), О. Натан (Дания), В. Г. Соловьев (СССР), И. М. Улегла (ЧССР) и другие.

Значительная часть времени была посвящена обсуждению теорий, трактующих ядро как систему многих тел. Именно в этом направлении за последнее время достигнуты существенные успехи. Подробное рассмотрение аппарата этих теорий, полученное из первых рук, было очень полезно участникам школы.

Наряду с вопросами теории атомного ядра многими лекциями было посвящено современному состоянию экспериментальных знаний о ядрах, особенно о тяжелых де-

формированных ядрах.

Единодушное мнение и руководство школы и «школьников»: первый опыт удался, нужно и полезно проводить подобные школы в будущем. Существенный вклад в этот успех внес оргкомитет школы, четко организовавший учебный процесс, и, безусловно, заботливые и по-грузински гостеприимные телавицы, сотрудники Тбилисского университета, сделавшие все, что было в их силах (и даже больше того), для создания наиболее благоприятных условий для работы и отдыха.

Символично место, где проходили занятия — старинный дворец-крепость царя Ираклия II, установившего союз Грузии и России. Но вы все-таки не думайте, что мы ходили в черных костюмах, застегнутыми на все пуговицы, слушали только лекции и пили минеральную воду. Ведь до Цхинвали было только восемь километров... Все знали, что грузинское вино — это здорово. Пожалуй, мало кто ожидал, что в ближайших окрестностях Телави такое множество прекрасно сохранившихся памятников древней грузинской культуры. Асфальтовые дороги и забота хозяев позволили участникам школы побывать в величайшем у нас в стране после Исаакия Алавердийском храме, осмотреть древнюю столицу Кахети — Грми и многие другие замечательные памятники. Навсегда запомнятся песни, проникновенные и гармоничные, которые мы слышали. Восемнадцать дней пролетели незаметно. Школа закрылась. Дворец Ираклия опустел. Однако научные контакты и искренняя дружба «школьников» продолжались.

В. ФУРМАН.

Ответственные за выпуск статьи: Ю. ПОПОВ, Л. ПИКЕЛЬ-НЕР, К. РАДИОНОВ.



Горы надо видеть!

ДЕВЯТЬ ДНЕЙ ОДНОГО ПОХОДА

Но, впрочем, не будем опережать события. Сборы идут полным ходом. Грузной лежат вещи и продукты на весь поход. Здесь вся группа: А. Трушин, В. Ананьев и Е. Шабалин. Делим общественное и личное по рюкзакам. Жена посредние комнаты с безменом — все взвешивает и записывает. В первом приближении рюкзаки тяжеловаты. Начинается ревизия! Жена выбрасывает весь свой гардероб, оставляя лишь красную рубашку. Почему красную? Оказывается, в ней его легче будет найти, если он заблудится.

Горы для нас начинаются с Теберды. В живописном ущелье раскинулся турлагерь. Здесь завязываются знакомства малочисленные «дикие» группы, здесь они объединяются и вместе уходят в горы. Здесь удваивается и наша группа — к нам примыкают трое студентов-харьковчан. Итак, горы начинаются с Теберды, конкретнее, с похода на Джамангатский парзан. Скорее это прогулка без рюкзаков для акклиматизации новичков. В устье р. Гора-кол — целая серия минеральных источников. Один — бьет фонтаном, и ра-

здумавшие от жары туристы принимают парзанный душ. Другой — журчит в камнях, самый вкусный. Мы снова становимся бодрыми и даже решаем совместно с группой литовцев «взять» небольшую вершину. Подъем идет по крутому травянистому склону, усыпанному камнями. Проходим через сосновый лес, лужайку, покрытую цветами, и карабкаемся на вершину —этакое нагромождение каменных глыб, где едва можем разместиться. У всех гордые лица победителей. Находим записку, тщательно завернутую в листья. Узнаем, что это Шпунтик-баши (2500 м). Оставляем свою записку, несколько сигарет и немного печенья; последний взгляд вниз, в ущелье, которое уже завлакивают облака.

Путь на Бадукские озера идет вдоль бурного Бадука до слияния с Хаджибеом, затем тропа круто уходит вверх и обрывается в завале гранитных глыб. Среди скал и огромных валунов, на высоте 2.000 м, расположены три голубых озера. Недолго длится наше умиленье — куда консервных банок (не меньше тысячи), да ту-

ше перед походом всегда Вечная неопределенность. Куда идти? Один тянет на охоту — за чудовищем в тумане, другой уговаривает «пойдем шаровую молнию, третий — эту романтику «в гору» и т. д. Так было и у нас. На протяжении разговоров уже не остается времени, принимаем ком- решение: в горы, на зарядом бодрости и энтузиазма. Для нас горы (если не досадит, что так часто слышишь «ника Тяпкина») — мир для нас нужен людям. Поэтому и маршрут какой-то светлый, великое счастье — трудной дождливой.

Билеты, и попробуй даже если над тобой идет, умный в горы молчим, но закончится по- снисходительно про- то видели гор, они не видели (правда, не видел), потому что у были стертые ноги и дикие (заметьте, дикие, а не до- не скакали перед их но- потому что они не слышали горных речек и, наконец, нашего горохового супа!

Успехов Вам
1965 года

Пионерский новый год

2 октября, в 10 часов, по всей нашей стране радио разнесло звонкие голоса фанфар: «Слушайте все!». В это утро 22-миллионная армия советской пионерии собралась на торжественный старт второго года смотра пионерских дружин «Сияйте, Ленинские звезды!» посвященного 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Вместе с ребятами всей страны собрались на свои школьные торжественные линейки и пионеры нашего города. Дружины решили в этом году еще более активно работать по всем направлениям смотра, выполняя его основные задачи — уделять как можно больше внимания учебе, поднимать авторитет пионерии во всех делах школы, укреплять и совершенствовать формы пионерского самоуправления, расширять шефскую работу, повышать ответствен-

ность каждого пионера за дела своей дружины и другие.

Каждая пионерская дружина строит свою работу по-своему. Например, в дружине им. Вали Котика (школа № 4) в этом году каждый отряд будет возглавлять работу по одному из направлений смотра, участвуя при этом обязательно в выполнении всех. Результаты соревнования будут подводиться четыре раза в год и отмечаться на специальном стенде. А в дружине им. Зои Космодемьянской (школа № 9) на линейке каждому отряду были даны задания на год по всем направлениям смотра. Их выполнение будет проверяться ежемесячно.

На пионерских линейках, посвященных началу второго года смотра «Сияйте, Ленинские звезды!», присутствовали шефы школ, родители, представители горкома комсомола, которые поздравили ребят и пожелали им больших успехов.



Дворовые футбольные команды с улиц Мичурина и Ленинградской успешно выступали в этом сезоне. Команда, где капитаном Витя Демин, заняла четвертое место.

На снимке: перед игрой Витя Демин решил пожонглировать мячом.

Фото Т. Хлапониной.

Горы надо видеть!

(Окончание. Начало на 3 стр.)

«специалистами» украинской кухни, которые засыпали свежую капусту в «борщ», после того, как смесь воды и тушенки была уже разлита по мискам, делали манную кашу на сгущенном кофе и все это упрямо варили в цинковом ведре. «А я буду мыть посуду!» — решил Женя. И делал он это «вдохновенно», за что получил звание «посудомыслителя», а за страсть к миске с едой, которая побольше, еше и «чревоугодника».

Пожалуй, самое прекрасное в Домбае — утро. Становится тепло, зубы перестают выстуживать морзянку, когда долгоданное солнце поднимается из-за снежных вершин с такими таинственными названиями: Белалакая, Зуб Софрриджу, лик Ине, Домбай-Ульген, что в переводе — «Зуб убит».

Здесь, в Домбае, нас стало семеро: прикинул Витя Т. — аспирант из Днепропетровска, фанатик гор, альпинист, гитарист, владелец толстой тетрадки с туристическими песнями и страшный гурман. Порой, когда его мучит жажда, он говорит нам: «Что-то хочется пить, дайте кусочек хлебushка!».

Знаменитый Алибекский ледник не оставляет у нас серьезных впечатлений, видимо, потому, что впервые льет дождь и не до восторгов. Но зато при восхождении на Мусатчеру (3.000 м) мы «попозтели». Правда, величественный вид снежных хребтов и пиков, ленточки водопадов, заросли родендронов, наконец, живая серна, промчавшаяся по крутой осыпи мимо нас, — все это было наградой за изнурительный подъем.

В тот же вечер мы прощаемся с Домбаем. Впереди — Чучурский перевал. Круто поднимается тропа вдоль Чучурского водопа-

да, давит плечи рюкзак, пот льет градом, даже водопад не возбуждает. Наконец-то выходим на альпийский луг, вдаль виднеется седловина перевала. По моренной гряде поднимаемся к снежнику, через него — на перевал. Едва успеваем забрать записку и оставить свою, как внизу появляется следующая группа. Мы приветствуем их с высоты и начинаем спуск. Вначале все идет хорошо. Нам доставляет много удовольствия почти бегом продвигаться по снежному склону. Но вот снег позади, и здесь происходит заминка: застрял Игорь и серьезно рассадил руку. Останавливаем кровотечение, а вскоре подоспела группа туристов, в составе которой «штатная» медсестра. Надо сказать, что это был напряженный момент, если учесть еще, что мы сбились с тропы и вышли на скальные обрывы. Приходится немного возвращаться назад, тропа найдена. Спуск крутой, то и дело прибегаем к помощи «пятой» точки.

Жизнь в горах подходит к концу. Через Клухорский перевал выходим к морю. Через перевал ведут проводники: впереди «матрасники» (так зовут плановых туристов), позади мы — самодельные. Не выдержав изнурительно-медленного темпа первых, наша группа уходит на спуске вперед. Снова (в который уже раз!) терю тропу, потом Южный приют, но все счастливо находится и мы оказываемся в «объятиях» абхазцев, спешащих доставить нас к морю. Так кончаются девять дней одного похода. И всякий, кто был в горах, поймет меня: о них трудно рассказывать, горы надо видеть!

В. АНАНЬЕВ.

К сведению пассажиров

В связи с ремонтом пути на участке Б. Волга — Темпы временно изменяется расписание движения поездов. В частности, в рабочие дни отменяется дневной поезд Дубна — Москва (11-06), а время движения всех поездов несколько увеличивается.

Ниже приводится временное расписание движения поездов на участке Дубна — Москва с 4 октября 1965 года.

ИЗ ДУБНЫ			ИЗ МОСКВЫ		
Отправление из Дубны	Прибытие в Москву	Дни следования	Отправление из Москвы	Прибытие в Дубну	Дни следования
6-28	8-58	ежедневно	0-49*	7-33	ежедневно
7-41*	10-46	ежедневно	8-22	10-49	ежедневно
11-06	13-33	субб. воскр.	9-39*	13-30	ежедневно
14-22*	17-33	суббота	12-22	14-44	суббота
15-00	17-37	кроме субб., воскр.	12-38*	16-17	субб. воскр.
15-16	17-37	субб. воскр.	15-50	18-22	кр. субботы
16-34*	19-56	кроме субб.	20-20	22-50	ежедневно
19-14	21-45	ежедневно			ежедневно

* с пересадкой в Дмитрове.

Адрес редакции: гор. Дубна, Жолно-Кюри, дом 8 (второй этаж). Телефоны: редактор — 62-81, общий — 75-23. Дни выхода газеты — среда и суббота.

Д-02990

Дубненская типография Управления по печати Исполкома Московского областного Совета депутатов трудящихся

ОТПИСАЛИСЬ И ЗАБЫЛИ

Жители улицы Ратмино еще весной писали в газету «За коммунизм», что магазин по ул. Ратмино не отапливается в течение трех лет, приходится покупать мороженный хлеб и другие некачественные продукты.

Спустя некоторое время, в газете был ответ начальника орс И. А. Чернова, что ремонт в магазине по улице Ратмино произведен. Очевидно, ответ был дан авансом, так как магазин не отремонтирован до сих пор.

Скоро уже начнется отопительный сезон и хотелось бы знать, как орс готовится к зимнему сезону в нашем магазине.

ЗАЙЦЕВ, СВЕШНИКОВА и др.

Неделя писем

Основная цель Недели — активизация почтовой переписки, расширение культурных и дружеских связей для обмена передовым опытом и знаниями. В дни Недели письма не забудьте написать своим родным, друзьям и знакомым.

В период Недели письма с 4 по 10 октября просим жителей нашего города, школьников посетить узел связи для ознакомления с трудом его работников, внести свои предложения по улучшению обслуживания жителей нашего города средствами почтовой связи, отметить все недостатки в нашей работе, чтобы мы могли их изжить. У нас в городе трудятся тридцать два почтальона, которые в любую погоду, зимой и летом, весной и осенью, доставляют вам, товарищи, письма и газеты.

Делайте им замечания, если они неправильно вас обслуживают, но очень просим, не обижайте почтальона незаслуженно.

За время моей работы в Дубне с 1948 года сменилось около 400 почтальонов. Ушли по разным причинам: некоторые из-за тяжелой работы, а были и такие, которые не могли выслушивать несправедливые жалобы. Были и такие случаи, когда подписчик пишет жалобу на недоставку журнала, а при проверке оказывается журнал находится у подписчика в книжном шкафу.

Много имеется благодарностей работникам связи за безупречную работу. Это такие товарищи, как Н. И. Горбунова, Г. А. Доронина, В. Ф. Терепя, Е. В. Тузова и другие.

А. ТОПЧЕЕВА, оператор.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 6 ОКТЯБРЯ
12.00 — Телевизионные новости.
12.15 — «Новости сельского хозяйства». Киножурнал. Программа передач. 16.40 — Дошкольников. «Урал» — золотая. Передача из Челябинска. 17.00 — Для школьников.
17.30 — «Наука провозвост». Телевизионный журнал. 18.00 — «На земле Салавата». Телевизионный документальный фильм. 18.55 — «Новые книги». С. Гулак-Артемовский. «Рождество за Дунаем». Киевского государственного театра оперы и балета им. Т. Г. Шевченко. Передача из Киева. Вторым перерыве (20.35) — «Странная кинохроника». 21.30 — Телевизионные новости. В эфире — «Молодость». «Образцы».

ЧЕТВЕРГ, 7 ОКТЯБРЯ

16.25 — Программа передач. 16.30 — Для школьников. «Остров птиц». Телевизионный фильм (ГДР). 17.00 — Для школьников и младших школьников. «Умелые руки». 17.30 — «Физкультура и спорт». 18.25 — Телевизионные новости. 18.55 — «Беседы у рояля». Ф. Шопен. Передача вторая. 19.15 — «В роде у смерти». Художественный фильм (ГДР). 20.45 — «На днюх и спортивных праздниках». 21.30 — «Эстафета юной элиты». 22.55 — Концерт.

ПЯТНИЦА, 8 ОКТЯБРЯ

12.00 — Телевизионные новости. 12.15 — Для учащихся средней школы. «Наши друзья — мановцы». (Повторяем передачу от 6 октября). 16.55 — Программа передач. 17.00 — Для школьников. «Жил-был Рыжик». К юбилею со дня рождения советского писателя А. И. Свирского. 17.50 — «Говорят ветераны Ленинской гвардии». Выступление А. С. Карповой. 18.00 — Телевизионные новости. 18.10 — Телевизионный экономический лекцион. Передача из Свердловска. 19.00 — Д. Пристли — «Следствие в провинции с миссис Кэтлом и миссис Муи». Съемки Ленинградского театра драмы им. Пушкина. В передаче (20.05 и 21.10) — Телевизионные новости. 22.15 — «Искусство русского балета». Передача из Ленинграда.

Куда пойти в часы досуга

ДОМ КУЛЬТУРЫ

6 октября
Вечер, посвященный 70-летию со дня рождения С. Есенина. Начало в 19 часов.

7-8 октября
Новый художественный фильм «Метель». Начало сеансов 17.15, 19.10 и 21 час.

ФИЛИАЛ ДК
6 октября
Художественный фильм «Спектор инквизит». Начало сеансов в 19, 21 час.

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»
6 октября
Широкоэкранный художественный фильм «Конец нашего века» (Польша). Две серии в одном сеансе. Начало сеансов 18 и 21 час.

7-8 октября
Художественный фильм «Жой в городе» (Турция). Начало сеансов в 15, 17, 19, 21 час.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА

6 октября, в 19 часов, в Доме культуры, состоится вечер, посвященный 70-летию со дня рождения С. Есенина. Вечер ведет кандидат филологических наук поэт М. П. Толочев с участием мастеров художественного слова — заслуженного артиста республики Кабальченко и артистки Агеевой. Билеты продаются в кассе Дома культуры.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «ЗА КОММУНИЗМ»
на оставшиеся месяцы 1965 года и на 1966 год. Можно подписаться на почте, в «Союзпечать», и в редакции газеты (ул. Жолно-Кюри, д. 8, второй этаж).



№ 81 (245)

Встречу Великого

одобренным решением строители решают сентябрьского Пленума ЦК ВПРС. Весте о созыве очередного XXIII съезда партии, меры по улучшению промышленности, планированию и усилению стимулирования производства с глубоким участием строителями с глубоким участием. Пленум ЦК вызвали новый прилив повсюду развертывается социалистическое соревнование. Повесть социалистические обязательства принял на себя актив участка подземных коммуникаций. Решено к 5 октября смонтировать железнодорожный канал от существующего колодца до строящейся к 10 ноября закончить работы по прокладке дороги, к 30 ноября за-

В ЕСЕНИИ

эти дни по всей нашей стране клубов и библиотеках проходят культурные концерты и вечера, посвященные рождению Сергея Есенина. Один из таких юбилейных вечеров — любители душевного кандидата филологических наук, рассказавший собравшимся поэта, приводя выдержки из Толмачева заслуженный артист и всеми любимых произведений, «Письмо к женщине» и др.



на снимке (слева направо): М. Толочев, редактор ядерных проблем, и В. А. Толочев, редактор страничек этой ла...